

来,认识一下我们身边的“建国”



我叫董建国

永嘉乱弹演员、家族第四代传人

四代人的乡村戏台 上演地方戏曲的传承

在浙江温州永嘉县,楠溪江自北向南,穿越群山浩浩荡荡汇入瓯江。巽宅镇小溪村就坐落在楠溪江畔。

80后永嘉乱弹演员董建国自小生活在这里。17岁开始,他跟着乡村剧团,游走在温州、台州、福建等地大大小小的戏台上,一唱就是20年。

永嘉乱弹诞生于乡村,也流传于乡村。在小溪村里,大多数人家都姓董,很多人都是乱弹演员。董家人唱乱弹,传到董建国他们兄弟,已经是第四代了。

赶上春节、中秋、重阳等传统节日,村里办庙会,董建国一天要演两场:12点半演到下午3点半,再从6点半演到晚上9点半。这对演员的嗓子是不小的考验。在化妆盒里,和油彩放在一起的,常有一盒金嗓子喉宝。一天唱下来,脱下戏服,里面的T恤早已经被汗水浸透。

乱弹极具地域特色,深得乡民喜爱,可一旦离开方言区,又很限制住。

2000年前后,董建国入行,当时观众中还有不少年轻人。“现在他们都去看网络直播了。”

在小溪村祠堂外,有一棵525年树龄的枫香树,三人合抱粗,绿阴遮天。董建国说,1998年他读初中时,这棵树树冠萎缩、干枯濒死,“没想到后来又绿了。”说这话的时候,董建国表情有点得意。也许在他心里,永嘉乱弹也这样,活下去,在某个时候重新焕发生机。

本报记者 宋浩

80

90

我叫“建国跑团”

马拉松爱好者

他们来自五湖四海 有一个共同的名字叫建国

我们身边,有人名叫“建国”,有马路叫“建国”,有公园叫“建国”,你知道还有叫“建国”的跑团吗?

在2019年杭州临安半程马拉松比赛中,有一支“建国跑团”,穿着红色的特别版比赛服装,上面印着大大的“建国跑团”,在马拉松的队伍中成为一道风景。开跑时,“建国跑团”排在最前面。“那么多目光都聚焦在我们身上,很棒!”

他们中,最长的55岁,最年轻的是95后,他们来自五湖四海,身份各异,但他们有一个共同的名字——建国。

他们中,有的用2年时间从跑步小白进阶到奖牌十几块的达人,有的是获得杭州马拉松直通资格的跑步“大神”,还有的在跑步中挑战自己的极限。

绍兴的章建国是“建国跑团”里第一个到达终点的,也拿到了下半年杭州、绍兴的马拉松“直通”资格;杭州的辛建国今年下半年已经报名了湘湖、杭州、上海、绍兴4场马拉松;55岁的张建国几乎每天都坚持跑,每个月保持150公里到180公里的跑步距离……

“建国跑团”建了一个微信群,每天分享跑步记录。虽然,临安马拉松比赛已经过去半年,但“建国跑团”的跑友们之间的联系却没有中断,偶遇还要约着一起跑步,续写“建国跑团”的故事。

本报记者 宋浩 卢瑶瑶



王璐 漫画



10

我叫郭建国

杭州明珠实验学校四年级学生

爱读书的“小大人” 长大想当警察

曾经,建国是个很风靡的名字。有人曾打趣道:在楼梯口叫建国吃饭,就能喊回家好几个。进入21世纪,这个名字虽然已经不在80后、90后父母取名的热门候选名单里,但其实,在我们的身边还有一些00后、10后的“建国”。

出生于2010年之后的郭建国,就是他们其中之一。

“郭建国这个名字是他爸爸千思百虑想出来的。”郭建国的妈妈徐丽侠说。爸爸郭伟年轻时当过8年兵,对部队很有感情,希望儿子长大可以为国家做贡献。给儿子取这个名字,郭伟有自己的回忆和情怀,也有对儿子的期望。

在老师眼里,郭建国是一个“文质彬彬”、“有书香气”的同学。他作文写得好,常被老师当作范例。儿子喜欢看书,徐丽侠就不断给他买:“从他上学开始,无论如何,我每天都会陪他半小时阅读。”他的书桌上,摆着《伊索寓言》《山海经》等课外书。

问他长大后想做什么,郭建国回答:想当警察。因为警察可以为人民服务。徐丽侠第一次听到的时候挺惊讶:“家里并没有当警察的人,我们也从没有人给他灌输这种思想。”

对于郭建国的成长,郭伟夫妇并没有刻意设定目标:“我们还是觉得孩子打好基础,剩下的就是做他自己喜欢的事情。”

本报记者 王晓洁

我叫丁建国

西湖第一实验学校8年级学生

爱篮球,爱《战狼》 想像爷爷一样当兵

暑假开学,2005年生的丁建国升入西湖第一实验学校8年级。在流行取名“子轩”“浩轩”的00后中,丁建国的名字显得与众不同。

入学时,老师第一次点到丁建国的名字常常会惊讶:“你怎么叫个大人名字?”这个名字是爷爷取的,希望他长大建设祖国。

爷爷丁书俊1968年到1975年曾在某部队服役7年,负过伤,肋骨少了两根。对在部队的经历,老人多年来没对家人说过。只有晚年有一次喝了酒,才告诉儿子,自己曾在河北石家庄当过兵。退伍后的丁书俊,在徐州老家当了十多年生产队长。他一心为公,从不占别人的便宜,在村里很有威信。

丁建国课余时间爱看军事,现在解放军在用的武器,中央电视台军事频道,甚至是游戏里的装备枪支,他都说得头头是道。

电影《战狼》上映的时候,吴京手举五星红旗穿越战场的镜头,让他热血沸腾。

当兵的爷爷是丁建国童年的偶像:“爷爷是真正的男子汉,很光荣。我长大要像爷爷一样当兵。”

丁峰也赞成儿子的想法:“部队是个大熔炉,当兵不会走歪路。”

本报记者 宋浩

00



扫一扫
了解更多
我们身边的建国

